

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
La Coruña: un mes, 1'25 ptas. — Provincias: 4 ptas. tri-
mestre. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110

LA CORUÑA — Año I — Núm. 283

Jueves 5 de Diciembre de 1918

EL TEMA DE ACTUALIDAD

LOS FUEROS VASCOS Y LA LIGA CASTELLANA

El domingo se celebró en Tolosa, en el salón de actos del Ayuntamiento, una reunión de diputados y senadores vascos y comisiones de las tres Diputaciones forales, el Ayuntamiento de San Sebastián y los alcaldes de todos los pueblos de Guipúzcoa.

Después de varios discursos pronunciados en defensa y loa del régimen foral, acordaron los reunidos solicitar del Gobierno una más amplia autonomía, que comprenda dos órdenes de cosas: funciones y organismos. En cuanto a las primeras, los vascos quieren obtener lo que se refiere a beneficencia, instrucción, justicia, culto y clero, obras hidráulicas, ferrocarriles locales o regionales, agricultura, industria y comercio; dejando al Estado las inherentes a su soberanía, como relaciones exteriores, Guerra, Marina, Aduanas, moneda, pesas y medidas, Correos y Telégrafos.

El acto terminó entonando las bandas de las cinco capitales del distrito el «Guernicaco arbolado».

Se celebró luego un banquete y al final se aprobó el siguiente documento:

«El pueblo guipuzcoano, con la unanimidad que ha adoptado en todos los grandes momentos de su historia y con el fervor que le anima cuando se trata de las libertades seculares que lo hicieron dichoso a lo largo de los tiempos, prorrumpe en una sola voz que sea cifra y compendio de todas las voces de los reunidos en esta importante asamblea, y de un modo enérgico y solemne vota, como resumen de esta reunión, las siguientes conclusiones:

Primera. Reclamar la realización de su derecho a la reintegración foral íntegra y absoluta, y en tal concepto solicita la derogación de la ley de 25 de Octubre de 1878 y la de todas las demás disposiciones legales, sean las que fueren, que se hayan dictado en daño de los derechos incontestables de Guipúzcoa.

Segunda. Declarar que toda autonomía que se le reconozca y otorgue en idéntica forma a la que pudiera ser concedida a otras regiones españolas, y como ampliación de la que hoy disfruta, se aceptará tan solo como solución transitoria y provisional, pues ha de mantener cada vez con más ardor y energía la aspiración siempre viva a obtener la plena reintegración foral, la restauración del estado de derecho anterior a la promulgación de las leyes que vinieron a quebrantarla.

Tercera. Proclamar que ha llegado el momento preciso e inaplazable en que se debe reclamar de los Poderes públicos, con la mayor tenacidad y con la más extraordinaria energía, la realización de estos anhelos, hoy más que nunca vibrantes y encañados en el corazón de los guipuzcoanos; y

Cuarta. Al afirmar que para la consecución de estas aspiraciones es de todo punto indispensable que vayan unidas en apretado haz las Diputaciones de Vizcaya, Alaba, Navarra y Guipúzcoa, cual cumple a sus tradiciones, a la hermandad de raza y de lengua, a las lecciones de la Historia y hasta a las propias necesidades del momento actual.»

La Diputación de Navarra, pretextando ocupaciones, se excusó de asistir a estos actos.

El mismo día y con inmensa concurrencia, dió una conferencia en Valladolid el presidente de aquella Diputación provincial, tratando extensamente del regionalismo y excitando a Castilla para que despierte ante la desmembración nacional que nos amenaza. Declaróse ardientemente regionalista, pero en un regionalismo sano, compatible con la unidad patria; y opuesto a las pretensiones de los catalanistas, que a juicio del orador, no persiguen la autonomía, sino un verdadero nacionalismo.

El conferenciante expuso las siguientes conclusiones:

El Poder público debe conceder a los Municipios y a las Diputaciones una amplia autonomía, previa la delimitación de las respectivas haciendas.

Las Diputaciones provinciales autónomas, por sí o mancomunadas, podrán solicitar todos los servicios públicos que hoy regenta la Administración central y que no afectan a la soberanía integral del Estado.

Las regiones que deseen suprimir las Diputaciones podrán sustituirlas con un organismo de carácter regional que sea intermediario entre ellos y el Estado.

Castilla se opondrá al reconocimiento de nuevas nacionalidades dentro del Estado español, exigiendo, si se reconoce alguna, que se establezca sin oírlo, reservándose el que su organización en materia económica no se establezca sin oírlo, reservándose el derecho a establecer medidas fiscales que gaven los productos de la nacionalidad reconocida.

Estas conclusiones serán sometidas a la aprobación de las Diputaciones castellanas que se reúnan en Burgos y a la asamblea que se convocará en breve en Madrid.

EL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

El último número del Boletín de esta Institución contiene varios interesantes trabajos médicos de los doctores Crespo, Marcos y Caneja y un artículo sobre puericultura del Sr. Rivera y Oliver.

El Dispensario recibió los siguientes donativos:

Por conducto del gobernador civil, de una persona que oculta su nombre, 200 pesetas; de la Casa de Ahorros de esta ciudad, 50; de doña Teresa Barcelomé Viuda de Zurita, 50; de los

señores Fernández y Torres, 50; de doña Angela Labaca, 15, y de doña Raquel L. Argivay, 5 pesetas y dos frascos de medicamentos. Han sido dados de alta como asociados antituberculosos, doña Josefa Carricarte de Argudin, el Centro Castellano, D. José Cosgaya y D. Liborio Fernández.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

EL CONCIERTO COSTA-TERAN

Hoy en el tercer correo llegaron a la Coruña los dos renombrados músicos españoles Francisco Costa y Tomás Terán a cuyo cargo está el concierto anunciado para mañana a las siete en el Teatro Rosalía Castro.

El público de la Filarmónica tiene muchos deseos de oír a estos dos jóvenes que tan alto han sabido colocar sus nombres en una labor intensa y bien encauzada.

La sesión de mañana será muy interesante y atractiva, pues los números que figuran en el programa, conocidos todos ellos, son brillantes y dan ocasión para que puedan lucir su arte los intérpretes.

He aquí el detalle del concierto:

Primera parte.—Sonata a Kreutzer, Beethoven. (Piano y violín).

Segunda parte.—Chacona, Bach-Busoni; Gavota, Gluck-Stefaniak; Estudio en re bemol, Chopin; Reve d'amour y Polonesa número 2, en mi mayor, Liszt. (Solos de piano; Tomás Terán).

Tercera parte.—Grave, Friedmann-Bach; Presto de la primera sonata (violín solo), J. S. Bach; Chanson Louis XIII y Pavana; Couperin; y Preludio y Allegro, Pugnani-Kreisler. (Violín y piano; Francisco Costa).

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS

LA APERTURA DEL CURSO

En la Escuela Normal de Maestras se recibió ayer un telegrama del rectorado de la Universidad de Santiago autorizando la apertura del curso para el día 8 del actual.

Por consiguiente, el próximo domingo se celebrará el acto oficial de apertura, comenzando las clases el lunes 9.

VARIAS NOTICIAS

DE SANTIAGO

(POR TELEFONO)

La apertura de curso en la Universidad

El rector de la Universidad reunió hoy al claustro, informándole del acuerdo de la Junta provincial de Sanidad de levantar la declaración del estado epidémico, en virtud de lo cual se resolvió abrir el curso académico el domingo próximo, prorrogándolo hasta el 30 de Junio, y suprimiendo las vacaciones.

La destitución del director de la Escuela de Veterinaria

Ha causado malísimo efecto la destitución del director de la Escuela de Veterinaria D. Tomás Rodríguez y el nombramiento de un comisario regio para sustituirlo.

El profesorado de diversos centros docentes piensa dirigirse al ministro de Instrucción pública una protesta contra la destitución del Sr. Rodríguez.

Hundimiento en la Escuela de Medicina.—Dos obreros muertos

Esta tarde se hundió una bovedilla del piso tercero del edificio que se está construyendo para Escuela de Medicina.

Desde aquella altura cayeron tres obreros que allí se hallaban trabajando, dos de los cuales resultaron muertos y el otro herido de gravedad.

Los muertos llamábanse Santiago Garea y Teodoro Romero. Tenía el primero 25 años y el segundo 19.

DE CORREOS

LAS COMUNICACIONES CON BELGICA

Nuestro distinguido amigo el Administrador principal de Correos, jefe de esta provincia, nos participa, rogándonos que lo hagamos público, que según telegrama recibido de la Dirección general del cuerpo, se admite en aquella oficina toda clase de correspondencia ordinaria y certificada para Bélgica, una vez que han sido restablecidas las comunicaciones entre Francia y dicho país.

SANTA BARBARA

LA FIESTA DE LOS ARTILLEROS EN LA CORUÑA

El tercer regimiento de Artillería de Montaña, de guarnición en esta plaza, solemnizó ayer la festividad de la patrona del arma asistiendo en formación y con la bandera del cuerpo a una misa, que se celebró a las doce, en la iglesia parroquial de San Jorge, donde la imagen de Santa Bárbara se alzaba en un artístico altar adornado con trofeos militares.

Asistieron también al religioso acto todos los jefes y oficiales, los cuales se reunieron después en fraternal banquete en el «Palace Hotel», presididos por el general del arma señor Sánchez Ocaña.

Los suboficiales, brigadas, sargentos y así milados de cuerpo celebraron también un banquete en el «Hotel Continental».

En uno y otro acto se hicieron votos por la prosperidad de la Patria y del Ejército.

La tropa fue obsequiada con una comida exacta y ordinaria y gratificada las clases y soldados por cuenta de los fondos del regimiento.

Hoy, a las doce, se dirá en el citado templo una misa en sufragio de los soldados fallecidos que pertenecieron al arma.

EN FERROL

(De nuestro corresponsal)

Diciembre, 4.

En el baluarte del Infante comenzaron ayer tarde los festejos con que los artilleros solemnizarán a su patrona.

Hubo diversos concursos, rifas y una sesión de variedades en la que tomaron parte los aplaudidos clowns musicales Pompoif, Thedy y Emy.

Después se sirvió a la tropa un excelente rancho extraordinario, que fue presenciado por los jefes y oficiales del regimiento.

Hoy concurrirán en la iglesia del Carmen: Al acto asistieron también todos los jefes y oficiales del arma.

La imagen de la patrona estaba colocada en artístico altar, adornado con trofeos militares.

Después se reunieron en fraternal banquete en el Hotel Suizo los jefes y oficiales.

Al final del almuerzo se pronunciaron patrióticos discursos, brindándose por la prosperidad de España y del Ejército.

El coronel del cuerpo, que presidia la mesa, comenzó el suyo vitoreando al Rey.

Mañana volverá el regimiento al citado templo para asistir a una misa que se aplicará en sufragio de los soldados fallecidos que pertenecieron al arma.

Cosas de la guerra

Nos produce, lector, gran sentimiento lo que ha ocurrido en nuestra casa; que salgan las vocales con acento, lo cual es, en verdad, cosa muy fea y hará pensar a todo el que nos lea que somos unos grandes animales, pues poseídas, acentos en las vocales venga o no venga a cuento.

Y creemos que ha llegado ya el momento de dar una ligera explicación sobre tan arbitraria acentuación.

Somos los redactores de esta publicación unos buenos señores cuyo nivel corriente de cultura excede a la de un niño del «Cato», sin llegar, ni con mucho, a la de un cura que, ahorrado de latin y griego, puede dar quinca y raya a cualquier lego.

Pero aún sin ser líbrerías en latín sabemos suficiente castellano para decir el «otro fiel cristiano» desde el principio al fin:

en punto a matemáticas, Vallín con su profunda ciencia ilustró nuestra pobre inteligencia, y en lo tocante a la cuestión actual sabemos el «Epitome» oficial.

Libro que limpia, fija y da esplendor como me enseñás tú, caro lector.

Aun siendo tan modesto el equipaje se concibe inferir tamaño ultraje a nuestro idioma amado colocándolo al acento en cualquier lado?

No, querido lector, tu discreción ya te indica que es otra la razón y no falta de ciencia.

La que impone tamaña inconsciencia. Es por la condenada fundición.

A causa de la guerra no vinieron matrices de Inglaterra, puesto que hacían falta los metales para cosas más serias y formales; y, días y más días trabajando, los tales chismes fueron gastando hasta que se acabaron las vocales corrientes y normales.

¿Qué hacer en tan precaria situación? Pues o tener las máquinas paradas o usar de las vocales acentuadas.

Y a fe, que no es dudosa la elección. Conste, pues, que ocasiona estos deslices la falta de matrices, los pequeños trozos de latón, base de la mecánica impresión.

Peró ahí viene la paz y ya con esto pronto tendremos piezas de repuesto y no veréis, lectores, en el diario el estruendo inicial e involuntario que, hoy en día, os llega.

Y a nosotros nos veja y nos sagraja y nos cada a un berrinche extraordinario.

PARA LA FAMILIA DE UN GUARDIA MUERTO

En la oficina del jefe de la ronda municipal se recibieron los siguientes donativos para socorrer a la viuda y los siete hijos del guardia Juan José Rodríguez, muerto el domingo último a consecuencia de una desgracia:

Director de la Sociedad «Aguas de la Coruña», 100 pesetas; D. Carlos Puga Penueño, 25; D. Robustiano Rodríguez, 25; EL ORZÁN, donativo de un empleado, 25; R. G. S. y D. Eduardo Villardefrancos, 5. Total, 139 pesetas.

Las 100 donadas por el Director de la Sociedad «Aguas de la Coruña» fueron entregadas ayer por el cabo D. Pedro Romero a la infeliz viuda para los gastos de futos.

EL RETRASO DE LOS CORREOS

El accidente ferroviario de que dimos cuenta, ocurrido entre las estaciones de Sahagún y Gajal, causa de que los trenes circulen con considerable retraso por la necesidad de hacer transbordos en el punto donde se chocó el choque.

El correo de ayer, llegó a la Coruña después de las doce de la mañana ayer y el de hoy no llegó hasta las once de la noche.

Hoy es probable que la vía quede expedita y que, por consiguiente, los retrasos se reduzcan.

DE CARBALLO

UN HORROROSO CRIMEN

En la inmediata parroquia de Sofán ha ocurrido un sangriento crimen que tiene conternado al vecindario.

Residían en ella los portugueses Luis Gómez Duarte, su hijo Luis Gómez Oliveira y un muchacho llamado Fernando Carballa Belaya, dedicados todos a la sierra de pinos, trabajando independientemente el hijo del padre.

El primero había ajustado con un vecino de dicha parroquia la sierra de un pinar dentro de un plazo determinado; pero por el mucho trabajo que tenía, no pudo cumplir el compromiso, razón por la cual el propietario rescindió el contrato e hizo nuevo ajuste con el padre.

En la tarde del día 2 del corriente estaba éste aserrando en el expresado pinar en compañía del joven Fernando Carballa, cuando se presentó su hijo Luis Gómez Oliveira, recriminándole por haber ajustado dicho pinar, y, después de breve discusión, la emprendió a tiros con él y con Luis, alcanzando con tres disparos a su padre y con uno al joven. El primero resultó herido de dos balazos en el cuello que le atravesaron el pulmón y la tercera bala le resbalzó por el antebrazo derecho. Falleció en la tarde de ayer.

Al joven Fernando Carballa le entró una bala por el costado izquierdo, perforándole el estómago y se teme que fallezca.

El Juzgado se constituyó en el lugar del crimen y a pesar de la actividad desplegada no fué posible detener por ahora al criminal.

El Corresponsal.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Romanones forma Gobierno

Incidencias de la crisis. -- Fracasa la concentración monárquica. Romanones constituye un Gabinete liberal

NOTA DEL DÍA

A TIENTAS

Mientras escribimos estos renglones, después de que el teléfono nos ha comunicado las últimas impresiones políticas, el conde de Romanones, en la amplitud de su vasto hotel de la Castellana, que la trepidación de las máquinas del contiguo ABC hace retumbar, última con sus incondicionales la lista del nuevo ministerio que, si no surgen de aquí a mañana otros obstáculos, jurará a mediodía y se dispondrá inmediatamente a buscar la aprobación del año económico por el Senado, como medio, ya a estas alturas, absolutamente indispensable, de que pueda haber un nuevo presupuesto para 1919. Ha prevalecido, pues, la solución favorecida por las razones exteriores, internacionales, prescindiendo o no habiendo logrado el éxito de la que, con completa razón, preconizaba Sánchez Toca, o sea la vuelta al Gobierno de los ministros de 21 de Marzo, para cumplir como Dios manda el cuarto y último de los puntos a cuya realización se comprometieron en la Cámara regia y que alguno de ellos dejó en suspenso.

El instinto popular considera esta solución una solución internacional, fundándose en el extraordinario contraste de lo mucho que en estos años acertó, fuera de España, el conde de Romanones y lo muchísimo que se equivocó dentro. Pero la gente no se para a analizar los detalles de este complicado proceso; lo que hace que, quien entre el júbilo de ver en liquidación cosas que parecían inmovibles, quien entre la amargura de juzgar en riesgo las que especialmente estima dignas de interés, coincidan muchos en un sentimiento primordial: una inmensa curiosidad de saber si la causa de este impase en el que la vida oficial de España está, estriba solamente en Cataluña o va todavía más lejos.

Respondrán a esa curiosidad los exclamamientos que, acerca de cuanto ahora ocurra, quiera dar en su día el conde? No nos hagamos demasiadas ilusiones acerca de ello. El conde gobernará cuando y cómo pueda y prepara el terreno para otras soluciones más radicales, de entre las cuales la de un Gabinete Lerroux, sorriente a mucha gente y singularmente a casi todas las derechas. Pero no contará sino lo que a él y a quien él quiere amparar convenga. D. Melquíades, e tre tanto, se estira los puños, se arregla la corbata, prueba en complicadas vocalizaciones su espléndida voz, como los artistas en el camerino y disponiéndose a entonar su aria tantas veces inédita, prefiere a ayudar al conde, su cederle. Y en estas condiciones se plantea, como en el arrebatacapas de un abastecido insolvente y ruinoso, la agudización del problema catalán, que tiene, y ahora como nunca, el triste privilegio de dividir y aislar en odio a España entera, como lo demuestran esos acuerdos unánimes de grupos y entidades, a los que el Sr. Moles «malpocado», cree poder aterrar amenazando con presentarles al cobro letras que se diría que están dormidas por benevolencia, más de protector que de proveer con su cliente.

Esperemos, pues, al nuevo Gobierno. Y midamos la profundidad del abismo en que debemos estar metidos por el hecho, verdaderamente insolito, de que el conde, que no es precisamente un sauce, se conmoviese hondamente al recibir a quienes le complimentaron ayer.

El camino es peligroso y bordeado de precipicios, y por él marchamos a tientas. ¿De dónde vendrá la ley que pueda guiar por él al pueblo!

(POR TELEFONO)

Romanones no recibe.—Una carta para Alhucemas.—Otras visitas y gestiones

El conde de Romanones se levantó temprano.

A las ocho y media de la mañana estaba trabajando en su despacho, después de ordenar a la servidumbre que no dejase pasar a nadie, ni aún a los más íntimos.

Solamente pudieron verle D. Baldomero Argente, D. Daniel López y el doctor Cortezo, este último como médico de la familia y no como político.

A las once menos diez de la mañana, el taquígrafo Sr. Entrerrios, salió en el automóvil del Sr. Argente, llevando una carta para el marqués de Alhucemas.

Poco después de regresar el Sr. Entrerrios salió en el mismo automóvil D. Daniel López.

Parece que éste visitó al Sr. Alba, comisionado por el conde de Romanones, para tratar algunos puntos relacionados con la solución de la crisis.

A casa del conde llegaron más tarde el Sr. López Moles, el general Ochando, el Sr. Gimeno y otros personajes políticos; pero todos se retiraron sin poder verle.

El conde permaneció aislado toda la mañana.

Romanones va a Palacio.—Hablando con los periodistas

A las doce y cuarto salió el conde de Romanones para Palacio.

Antes de subir al coche, llamó a los periodistas que esperaban junto a la verja del hotel en que vive, diciéndoles:

—Mi aislamiento está justificado, porque, teniendo la puerta abierta para todos, no me habrían dejado trabajar y en estos momentos necesito mucha tranquilidad.

—¿Lleva usted la lista?—le preguntaron.

—No—contestó.

—¿Puede usted darnos alguna orientación?

—Sería inútil ocultar que no llevo a Palacio impresiones optimistas. Las cosas no se presentan tan fáciles.

—¿Declinará usted?

—Hasta que hable con el Rey no puedo añadir más.

Romanones en Palacio.—Las cosas van despacio

A las 12'25 de la mañana llegó a Palacio el conde de Romanones, preguntándole los periodistas:

—¿Trae usted la lista?

El conde sonrió y sin decir nada penetró en el ascensor.

No vamos tan de prisa como yo deseara y las circunstancias requieren.

Ahora voy a conferenciar con el marqués de Alhucemas. Considero indispensable esta entrevista, porque de ella pudiera derivarse la necesidad de celebrar otras.

Las conversaciones se enredan como las cecezas y no sé lo que podrá pasar.

Al anohecer volveré a Palacio.

Romanones desesperanzado.—El problema catalán

Sábase que el conde de Romanones fué a Palacio con el propósito de declinar, fundándose en las observaciones que el marqués de Alhucemas hizo en la declaración ministerial.

Así se lo comunicaron los Sres. García Prieto y Alba.

Si duda el Rey hizo variar de propósito y el conde no pudo negarse; pero muéstrase desesperanzado.

Parece que los catalanistas muéstranse satisfechos por las seguridades que le ha dado el conde de Romanones de abordar inmediatamente en el Parlamento el problema catalán.

La entrevista con el marqués de Alhucemas

Desde Palacio fuere el conde de Romanones a la Presidencia para conferenciar con el señor García Prieto.

Este hallábase conversando con los señores Butell y Silveira.

El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas conferenciaron separadamente por espacio de media hora.

Al salir el conde díjole los periodistas:

—La entrevista ha sido breve.

—¿Cuál?—replicó.

—La que acaban ustedes de celebrar.

—Pues hemos hablado todo lo que teníamos que hablar. A las cinco y media volveré a Palacio.

—¿Con la lista de los nuevos ministros?

—No se trata de la lista, sino de que el Gobierno que se constituya no corra la suerte de que al presentarse el primer día a las Cortes tenga que caer.

—Pues la gente espera la lista.

—En realidad yo no sé lo que espera la gente cuando veo en la prensa que se habla de incertidumbres. En fin, no quiero hablar.

—Orientenos usted respecto a lo que hará esta tarde.

—Pues voy a seguir trabajando, porque no soy hombre que desista fácilmente de su empeño y más cuando es un espejo de honor como sucede en este caso.

—Lo breve de la conferencia augura confirmación.

—Será mejor que no auguren nada.

Seguidamente fuere a su domicilio.

Habla Burell

Terminada la entrevista con el conde de Romanones reunió con el marqués de Alhucemas los Sres. Burell y Silveira.

Poco después salió el Sr. Burell, a quien díjeron los periodistas:

—Esa conferencia, por lo visto, tuvo importancia.

—No. El conde de Romanones dió cuenta de las gestiones que llevaba realizadas y de su entrevista con el Rey.

—El conde nos dió que juzgaba indispensable la entrevista con el marqués de Alhucemas.

—Pues no lo ha sido.

—¿Hay dificultades?

—No lo sabemos.

—Se decía que de esa conferencia dependía todo.

—Pues no ha dependido. Creo que deben ustedes visitar a los jefes de partido y que donde menos deben estar es en Palacio.

—¿También en casa de D. Melquíades?

—Eso no lo sabemos. Precisamente de ese personaje nada hemos preguntado.

Lo que dice García Prieto

Luego salió el marqués de Alhucemas diciéndoles que el conde de Romanones le había dado cuenta de sus gestiones.

Preguntado sobre el objeto de la entrevista que habían tenido, contestó que nada podía decir.

Se reúnen Alba, Maura, Dato, Romanones y García Prieto

A las tres y media de la tarde reunió en el ministerio de Estado los Sres. Alba, Maura, Dato, conde de Romanones y García Prieto.

Los Sres. Maura y Dato salieron a las cinco.

El primero díjoles:

—El conde de Romanones nos llamó para que le expusiésemos nuestras opiniones respecto a la situación política y como ustedes comprenderán se las dimos, pero nada podemos decir.

—¿Irá el conde de Romanones a Palacio?

—Supongo que sí.

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. Compra y vende el contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y Extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Teatro Rosalia Castro

Hoy, jueves, sesiones de seis y media a doce.
(FUNCION EXTRAORDINARIA)
ESTRENO de la magnífica película en 5 partes,

ASTRID

por la genial artista **Mary Bayma-Riva.**

—¿A qué hora?
—Lo ignoro.

El Rey ovacionado
Momentos antes de salir el conde de Romanones desfiló ante Palacio, en columna de honor, el regimiento de León.
El Rey asomó al balcón, siendo ovacionado por el público que llenaba la Plaza.
Un pliego de Romanones para el Rey.—El marqués de la Torre visita al conde.
A las siete y veinte llegó a Palacio el señor Entreríos, secretario particular del conde de Romanones, entrando rápidamente y sin decir nada.
Llevaba un pliego urgente del conde. Seguidamente allí, marchando al ministerio de Estado.
A las ocho y media llegó al ministerio el marqués de la Torre.
Los periodistas preguntaron cual era el objeto de su visita al conde de Romanones.
—No sé absolutamente nada; vengo a ver al ministro de Estado.
Poco después salió el secretario de Estado y en el auto del ministro fue a cumplimentar un encargo del conde.
A las nueve y cuarto salió el marqués de la Torre.
Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo:
—He traído un encargo de su majestad y no puedo decir absolutamente nada.
—¿Irá el conde esta noche a Palacio?
—Cree que no.
—¿Entonces no se resuelve la crisis?
—No puedo decirles nada.

Romanones encargado.—Hay Gobierno

Momentos después recibió el conde de Romanones a los periodistas en el salón de embajadores.
—Señores.—dijo.—Estoy rendido y fatigado por tanta dificultad. Voy a acostarme con la tranquilidad de haber hecho cuanto humanamente puede hacer un hombre para apartar de sí un sacrificio que estima superior a sus fuerzas, pero, en fin, todo tiene remedio en este mundo.
Hay que resolverse y yo me he resuelto. Firme Gobierno.
—¿Esta noche?
—Sí; lo voy a hacer.
—¿Va usted a Palacio?
—No.
—¿Es usted el presidente?
—Yo soy el presidente.
—¿Qué elementos lo forman?
—Desde luego elementos liberales. Mañana jurará; procurará que sea por la mañana. La tarea de hoy fue tremenda.
Luego, confidencialmente, expresó en términos de gran amargura, mostrándose muy emocionado.
—Entonces, el recado que recibió usted de Palacio fue definitivo?
—Sí. Comprenderán ustedes que no fue para decirme buenas noches. Esta noche no ocurrirá nada y pueden ustedes retirarse tranquilamente.
Por qué formó Gobierno Romanones.—Gobernarán con las Cortes.
El conde de Romanones ha declarado que no podía sustraerse al deber de intentar la constitución de un Gabinete ante la unanimidad de pareceres, pues todos—decía—coinciden en no poder aceptar obligación tan ardua en estos momentos.
Esa parecer le expusieron al Rey, y me le repitieron a mí las personalidades señaladas.
El Sr. Maura llegó a decirme que no tenía opción.
El Sr. Dato me atribuyó los términos de la solución de esta crisis.
En el nuevo Gobierno no habrá ministros de Dato ni de Maura. Trátase de un Gobierno liberal.
No se puede olvidar que hay el tope de la cuestión económica, que se solucionará en el Parlamento y con el voto de los actuales senadores y diputados.
De ningún modo resolvería yo la cuestión económica por decreto. Está sólo por hacerse por medio de un golpe de Estado y de una revolución y afortunadamente vivimos en la normalidad.
Yo no hago nada sin las Cortes. Se solucionará la cuestión económica y se planteará el problema de la autonomía.

El fracaso de la concentración monárquica

Sábese que en la conferencia celebrada por el conde de Romanones con el marqués de Alhucemas éste le ofreció su apoyo siempre que fuese para legalizar la situación económica, pero no para ningún otro proyecto.
El conde confesó a los periodistas que habían fracasado sus proyectos de constituir un Gobierno de concentración monárquica.
Este plan expusole en la reunión celebrada en el ministerio de Estado, pero no logró el apoyo de los Sres. Maura, García Prieto, Dato y Alba.
En vista de este fracaso fuése a Palacio para declinar el encargo de formar Gobierno, pero después de haber recibido la visita del marqués de la Torre, decidió a constituir un Gabinete liberal.

Manifestaciones de Besteiro

Conversando esta tarde con los periodistas, decía el Sr. Besteiro:
—Yo no entiendo de estos incidentes de la llamada política menuda.
Cree que si el Rey siente sinceramente el deseo de cambiar los cauces de la vieja política, en pleno fracaso, debe llamar a los reformistas, que se han decidido, desde su punto de vista, a la manera liberal, como exigen las modernas corrientes y las aspiraciones del pueblo que repugna compartir el poder con las oligarquías monárquicas, pero no creo que el Rey abrigue esos propósitos sino que volverá los ojos a la derecha, lo cual equivale a despeñarse por el Tajo.
Nosotros vamos adelante y el país ha hacia la democracia.
Romanones informa al Rey. El nuevo Gobierno El conde de Romanones estuvo en el ministerio de Estado hasta después de las nueve y media de la noche, acompañado de los señores Argente, López (D. Daniel) y Entreríos.
A pesar de que había dicho a los periodistas que iba a acostarse, fuése a Palacio a las doce y cuarto, sin que nadie se hubiese enterado.
En el regio alcazar estuvo media hora.
A la salida dijo a los reporters:
—Vine a enterar al Rey de las gestiones que he realizado.
El Gobierno jurará mañana, al mediodía.
Esta noche ultimaré la lista. Está formada por elementos míos.
—¿Con el apoyo del Sr. Alba?
—Eso falta aún por ultimar, pero con o sin el apoyo del Sr. Alba habrá Gobierno.
Ministerio probable
Asegúrase que el conde de Romanones continuará desempeñando la cartera de Estado.
Dícese que el Sr. Alba también seguirá en Hacienda.
Seguramente será ministro el Sr. Calbetón.
Es probable que el Sr. García Prieto solo tenga un ministerio.
El propósito del nuevo Gobierno es aprobar el presupuesto y aceptar el debate sobre la autonomía de Cataluña.
Como resultado del debate y después que hayan hablado los jefes de las minorías, el Gobierno ofrecerá presentar a las Cortes un proyecto dentro del mes de Enero y en el mismo mes los presupuestos.
Las Juntas de defensa.—Una nota de Romanones
Dijose en algunos centros políticos que en vista de la anomalía de las circunstancias comenzaron a actuar nuevamente las Juntas militares de defensa.
A última hora dijose también que el conde de Romanones redactará una nota en el ministerio de Estado.
Habla Villanueva
El presidente del Congreso acudió a su despacho oficial, conversando con los periodistas y varios amigos.
No ocultaba que había grandes dificultades para la formación de un Gobierno liberal.
No puede negarse—decía—que la situación es grave, por haberse precipitado los acontecimientos y ser forzoso legalizar la situación económica.
Claro es que hay bastantes partidarios del golpe de Estado aprobando los presupuestos por decreto, pero entonces los republicanos y los radicales tendrían pretexto para hablar en forma poco grata para los monárquicos.
Ignoro lo que podrá ocurrir, pero el Senado puede declarar la urgencia del proyecto y dejarlo aprobado, con lo cual era una preocupación menos.
Desmitiendo una versión
El Sr. Roig y Bergadà envió una nota a los periódicos negando que haya recibido de Cataluña amenazas.
Solo recibió gran número de cartas y telegramas pidiéndole que apoye desde el Gobierno la petición de autonomía.
En el Congreso.—Amenazas de los catalanistas.
Los pársulos del Congreso víronse hoy concurridísimos, haciéndose infinitos comentarios sobre la situación política.
Los regionalistas, especialmente los de la izquierda catalán como el Sr. Moles, decían que cuanto ocurría les parecía poco comparado con lo que podía ocurrir.
Dijose—agregó—que es posible que se vaya a la disolución de las Cortes, pero eso encierra graves peligros, porque yo sé tengo tiempo en la sesión, y sino fuera de ella; diré que estamos expuestos a que los catalanes por grupos de diez o veinte mil nos vayamos nacionalizando súbitamente, ya que en España los políticos no saben o no quieren acometer ningún problema fundamental y excitán a las demás regiones contra Cataluña.
El marqués de Villanueva y Geltrú, que le escuchaba, aludió al cierre de los comercios y a la manifestación que se proyecta para el lunes en Madrid.
—No está mal—replicó el Sr. Moles—, pero tengan ustedes en cuenta que el comercio de Cataluña, si eso ocurre, girará el martes letras contra Madrid por valor de 172 millones de pesetas que el comercio madrileño le adeuda.
Comentarios de la prensa
Los periódicos de Madrid, comentando la situación política, lamentan que no se haya solucionado la crisis, diciendo que las palabras del conde de Romanones hacen suponer que aumentan las dificultades.
La desorientación es absoluta, siendo acogidas como posibles las soluciones más descabelladas, llegándose a aceptar como posible la entrega del poder a los conservadores, dándoles el decreto de disolución.
Algunos periódicos preguntan por qué no se dicen claramente las dificultades que hay.
Si los políticos apreciar el estado de opinión, podrán ver el perjuicio que están ocasionando.
Esto—añaden—va pareciendo una broma pesada que puede pesar.
Los exministros conservadores
En el domicilio del Sr. Dato reunieron hoy, sin previa convocatoria, la mayoría de los exministros conservadores.
El Sr. Dato dióles noticia de la conferencia celebrada en el ministerio de Estado.
Juicio de D. Melquíades
Esta noche decía D. Melquíades Álvarez que el nuevo Gobierno se forma exclusivamente para legalizar la situación económica.
Creeo interino y opina que el mismo carácter tendría cualquier otro que se constituya en estas circunstancias, porque todos carecen de fuerza bastante para afrontar los problemas pendientes.

Como se constituirá el Gobierno

Considerase seguro que el nuevo Gobierno quedará constituido en la forma siguiente:
Presidencia y Estado, conde de Romanones.
Gobernación, Ruiz Jiménez.
Gracia y Justicia, Rodríguez de la Borbolla.
Hacienda, Alba.
Guerra, Luque.
Marina, Jimeno.
Instrucción pública, Salvatella.
Fomento, Calbetón.
Abastecimientos, Argente.

UN HOMBRE MUERTO

Ayer se presentó al alcalde de Cambre un joven de unos 20 a 22 años de edad, vecino de Avilés, llamado Antonio González, que procedía de Carral y se dirigía a la Coruña con cartas de socorro extendidas por el alcalde de aquel pueblo, quien le había dado un oficio para el gobernador civil poniéndolo a su disposición y rogándole que le facilitase el ingreso en el Hospital.
El infeliz se hallaba enfermo de gripe, según certificado del médico de Carral; pero como no podía continuar viajando por haberse agravado considerablemente, el alcalde de Cambre dispuso que en un carro de buques propiedad de Manuel Bermúdez y acompañado del vecino de aquel pueblo Manuel Candeiro, fuése trasladado a la Coruña.
La gravedad fué tan en aumento durante el trayecto, sobre todo desde Monelos hasta el Camino Nuevo que el pobre hombre falleció al llegar a la plaza de Pontevedra.
Los que le acompañaban diéron allí conocimiento de lo ocurrido a la pareja del Cuerpo de Seguridad, la cual acompañó el cadáver hasta el Hospital, en donde, naturalmente, no fué admitido el cadáver, el cual fué conducido, por orden del médico forense, que lo reconoció, al cementerio del cementerio para darle hoy sepultura.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER
Con asistencia de nueve concejales y bajo la presidencia del alcalde Sr. Abad Conde, celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

A propuesta del Sr. Corral se acordó dejar ocho días más sobre la mesa el proyecto de Reglamento de gobierno interior del Ayuntamiento, presentado por la Alcaldía, y el informe de la Comisión de Instrucción pública en la proposición del Sr. Cobas relativa a facilitar un local para instalar provisionalmente la Escuela Laica.
Fueron aprobadas las cuentas de las cantidades recaudadas y gastos satisfechos por el impuesto de Consumos en los dos quintenes de Septiembre último, que habían quedado sobre la mesa en la sesión anterior.
DE NUEVO DESPACHO
La Corporación acordó quedar enterada de un oficio del gobernador civil de la provincia aprobando el presupuesto municipal ordinario para el próximo año de 1919.
El alcalde propuso, y así se acordó con el voto en contra del Sr. Corral, conceder por él un voto de gracias a aquella autoridad y nombrar una comisión que le visite con tal fin.
Se acordó también: aprobar la distribución de fondos municipales para el corriente mes y el acta del resultado de la subasta celebrada para contratar el suministro del racionado para las caballerías de la propiedad del Municipio, durante el próximo año.
Admitir la renuncia del cargo presentada por el ingeniero municipal D. José Pontes.
Aprobar certificación del citado ingeniero a los efectos de la recepción definitiva de las obras de reparación del pavimento de la calle de la Torre, en la sección comprendida entre las de San Juan y Marconi, y los informes del ingeniero municipal, el inspector de Sanidad y el jardinero jefe sobre la proposición de la Comisión de Paseos, relativa a instalar un vivero de árboles en los terrenos del litoral de San Pedro.
Pasará a la Comisión de Hacienda para que emita informe una proposición de la Subcomisión de Hacienda sobre mejora de jornal a los dependientes del Resguardo de Consumos.
Y aprobar una proposición de la Comisión de Cementerios para dotar de nuevo uniforme al conserje, trajés de faena al sepulturero y ayudante y arriego de capotes de los vigilantes.

CUENTAS

Fueron aprobadas sin discusión:
Varias cuentas de recaudación de Consumos durante el mes último.
Otra del auxiliar encargado del Negociado de Fiestas de los gastos originados en la manifestación celebrada el mes pasado con motivo de la firma del armisticio.
Tres de D. Gerardo Porto Pons por arriego del coche jardinera del Municipio, el carro funebre de tercera y el de pobres.
Y otras de diversos gastos ocurridos durante el pasado mes de Noviembre.

COMUNICACIONES DE GRACIAS

Seguidamente se dió lectura a una comunicación del marqués de Loreada, cónsul de Italia en esta ciudad, participando que el Rey de aquella nación envía expresivas gracias por la felicitación que el Ayuntamiento le ha dirigido con motivo del triunfo de los aliados. Lo propio hacen el ministro de Negocios extranjeros de Italia en Madrid y el cónsul general de esta nación en Santander.

PETICION DE INDULTO

Después de leyó y se acordó apoyar, una exposición de los reclusos de varios penales en la que solicitan al Ayuntamiento que interceda cerca de los poderes públicos para conseguir un amplio indulto con motivo del fausto acontecimiento de la firma del armisticio.

EL CONGRESO DE PESCA

A continuación hizo uso de la palabra el alcalde Sr. Abad Conde para dar cuenta de las gestiones practicadas en su último viaje a Madrid y de su intervención en el Congreso de Pesca.
Empezó diciendo que se le había concedido la honra de presidir una de las tres sesiones de este Congreso.
Hizo constar el interés y el celo con que cooperaron en favor de Galicia los diputados a Cortes por la circunscripción y todos los que representaban entidades obreras y pesqueras de la Coruña.
Añadió que entre los asuntos que se trataron en dicho Congreso figuran el establecimiento de una Escuela de pesca, otra Escuela de marinería y un Observatorio en la playa de San Amaro y otros de carácter general que afectan a la importancia marítima de nuestro puerto, habiéndose acordado que el nuevo Congreso Nacional de Pesca, después del Internacional que ha de tener efecto en Santander, se celebre en la Coruña.
También dió cuenta el Sr. Abad Conde de los trabajos realizados en Madrid en unión de aquellos diputados, sobre otros asuntos de importancia para nuestro pueblo, habiendo conseguido la concesión de once escuelas definitivas, la construcción de un trozo de carretera desde Riazor al monte de San Pedro y la consignación de cantidad en presupuesto para el Observatorio del monte de Santa Margarita y la promesa de la construcción de un puente a Bastiguero desde el Lazareto al Pasaje, la creación de 6r escuelas y secciones restantes y la resolución favorable de diversas peticiones del Ayuntamiento.
Finalmente propuso el alcalde que se dió un voto de gracias a los diputados Sres. Oroses de Prado y marqués de Figueroa y a los señores S. Ferrer, Mayor Moreno, Longueira y demás representantes concurrentes al Congreso de Pesca, y así se acordó por unanimidad.
Después de un largo de escasa importancia del Sr. Pedreira Moar, se levantó la sesión.

Salón París

El sábado, 7 del corriente, se comenzará a proyectar la estrepanda serie en 15 episodios, que lleva por título **LA SORTIJA FATAL**
cuya protagonista es la popular y bella artista cinematográfica PERLA BLANCA.
Con objeto de dar facilidades y comodidad al público, la EMPRESA abre un abono especial para esta serie, a razón de cuatro pesetas por los ocho días de proyección, en butaca, y con el cual se entregará un número del sorteo que ante Notario se efectuará de

Una sortija para caballero. Una sortija para señora.

Y las cintas se encuentran expuestas en el escaparate del Sr. Currás, de esta ciudad, y cuyo sorteo se verificará el 3 de Enero de 1919.
Tendrá también derecho a un número para el referido sorteo, toda aquella persona que presente las localidades de los ocho días correspondientes a la dicha serie, bien sean de butaca ó de general.
El citado abono se cerrará el mismo día 7, a la una de la tarde.

¡¡¡GRAN ACONTECIMIENTO!!!

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UNA MUJER GRAVEMENTE HERIDA

Proximamente a las cuatro de la tarde de ayer ocurrió en el muelle de la Palloza una grave accidente que estuvo a punto de costar la vida a una de las infelices mujeres que allí trabajan.
Cuando la trabajadora Josefa Rebollo López, de 35 años, cruzaba la rampa de madera de acceso al vapor «Montefar», para bajar en él un cesto de piedra caliza de que lo estaban cargando, perdió el equilibrio y cayó a la escotilla del barco.
Recogida inmediatamente por varios tripulantes del «Montefar» y reconocida en el mismo buque, se le apresaron a simple vista graves lesiones en la cabeza y en el antebrazo izquierdo.
En un coche propiedad de D. Joaquín Souto Larrea, que pasaba en aquel momento por el lugar del suceso, fué conducida la lesionada a su domicilio, en la Gaitéira.

Doctrinas Sociales y Escuela Nocturna Obrera Gratuita

Esta tarde, a las siete, se comenzará a matricular en el Instituto a los obreros que desearan pertenecer a esta institución, advirtiéndose que no se admiten alumnos menores de diecisiete años.
Las Doctrinas y Escuelas inaugurarán el curso con un festival para el que se están realizando los oportunos trabajos.
Por la prensa se anunciará la hora y el local en donde dicho festival haya de efectuarse.

DEL FERROL

Diciembre, 4.
LA ESCUADRA
Dispónese la escuadra para marchar a Cádiz y Cartagena.
Créese que no abandonará este puerto hasta el día 20 del actual.
Compondrán la flota los acorazados «España» y «Alfonso XIII», el crucero «Extremadura», los contratorpederos «Bustamante» y «Villamil» y los torpederos números 2, 3, 7 y 12.

UNA FIESTA QUE TERMINA A TIROS

En Fene celebraron una verbena unos cuantos vecinos entusiastas.
Más tarde, los organizadores, en número de trece, se reunieron en comida íntima.
Aun cuando la casa en que la fiesta se celebraba era un establecimiento público, los comensales ocupaban una habitación reservada.
En el momento de la viva fuerza unos cuantos mozos, entre los cuales iba un vecino de Narón, muy conocido por sus fechorías y por su carácter pendenciero.
Como se les negó la entrada apedregaron la casa y al salir a recriminarios uno de los que se hallaban dentro, fué recibido a tiros, resultando herido en una pierna.
Realizada la «hazaña» los autores de ella se dieron a la fuga.
Del salvaje atentado se dió cuenta a la benemerita, la cual seguramente habrá puesto a estas horas a buen recaudo a los mencionados reñidos.

FIESTA BENEFICA

Esta noche se celebrará en el teatro «Jofre» una fiesta a beneficio de las familias de un oficial, un suboficial y una brigada, fallecidos por consecuencia de la gripe.
El espectáculo será patrocinado por las autoridades militares.
Se representarán las aplaudidas comedias del capitán de ingenieros Sr. Rubi y el oficial de la Armada Sr. Vierna, «Del bien, el más» e «Informes reservados».

MOVIMIENTO OBRERO

Hoy a las cinco y media de la tarde celebrará junta general la sociedad de albañiles y ayudantes «La Aurora».
La asociación de dependientes de comercio se reunió ayer y acordó dar en suspenso las bases que se proponía presentar a los patronos mientras no sea mayor el número de asociados.

UN ROBO

Entré las cinco y las ocho de la noche de ayer se perpetró un robo en la casa número 27 de la plaza de María Pita.
Salí a aquella hora a efectuar varias compras la vecina del primer piso, dejando cerrada la puerta de la escalera, y al regresar a las 7.45 vio con la natural sorpresa que estaba abierta.
Sospechó desde luego que había sido robada y, en efecto, al entrar en las habitaciones observó en desorden los muebles y las ropas extendidas por el suelo.
Los ladrones fracturaron un baúl y el cajón de una mesa de noche del cual se llevaron 150 pesetas en monedas de a 5 y dos reales, uno de níquel y otro de plaquet de oro.
Robaron además 50 pesetas en plata que su dueño tenía en un monedero que guardaba en una alacena y ocho o diez sábanas de hilo marcadas con las iniciales J. V.
Se supone que la puerta fué abierta con una palanqueta.

Salón París - PROGRAMA PARA HOY

Los episodios 11.º y 12.º últimos de la gran serie **RAVENGAR O EL HOMBRE INVISIBLE**
Titulados: El Secreto del Naufragio y El fin de un Aventurero
Completará el programa la chistosísima cinta cómica en dos grandes partes de la «Triangle» **EL GRAN LIO DE LAS PERLAS**

ACONTECIMIENTOS ARTISTICOS

El domingo próximo **LA PEQUEÑA ATOLONDRA**, por Pina Menichelli.
El día 12 del corriente, **MADAME TALLIEN**, por Lyda Borelli
Verdaderas maravillas cinematográficas en el **TEATRO ROSALIA CASTRO**

Salón París

El sábado, 7 del corriente, se comenzará a proyectar la estrepanda serie en 15 episodios, que lleva por título **LA SORTIJA FATAL**
cuya protagonista es la popular y bella artista cinematográfica PERLA BLANCA.
Con objeto de dar facilidades y comodidad al público, la EMPRESA abre un abono especial para esta serie, a razón de cuatro pesetas por los ocho días de proyección, en butaca, y con el cual se entregará un número del sorteo que ante Notario se efectuará de

Una sortija para caballero. Una sortija para señora.

Y las cintas se encuentran expuestas en el escaparate del Sr. Currás, de esta ciudad, y cuyo sorteo se verificará el 3 de Enero de 1919.
Tendrá también derecho a un número para el referido sorteo, toda aquella persona que presente las localidades de los ocho días correspondientes a la dicha serie, bien sean de butaca ó de general.
El citado abono se cerrará el mismo día 7, a la una de la tarde.

¡¡¡GRAN ACONTECIMIENTO!!!

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UNA MUJER GRAVEMENTE HERIDA

Proximamente a las cuatro de la tarde de ayer ocurrió en el muelle de la Palloza una grave accidente que estuvo a punto de costar la vida a una de las infelices mujeres que allí trabajan.
Cuando la trabajadora Josefa Rebollo López, de 35 años, cruzaba la rampa de madera de acceso al vapor «Montefar», para bajar en él un cesto de piedra caliza de que lo estaban cargando, perdió el equilibrio y cayó a la escotilla del barco.
Recogida inmediatamente por varios tripulantes del «Montefar» y reconocida en el mismo buque, se le apresaron a simple vista graves lesiones en la cabeza y en el antebrazo izquierdo.
En un coche propiedad de D. Joaquín Souto Larrea, que pasaba en aquel momento por el lugar del suceso, fué conducida la lesionada a su domicilio, en la Gaitéira.

Doctrinas Sociales y Escuela Nocturna Obrera Gratuita

Esta tarde, a las siete, se comenzará a matricular en el Instituto a los obreros que desearan pertenecer a esta institución, advirtiéndose que no se admiten alumnos menores de diecisiete años.
Las Doctrinas y Escuelas inaugurarán el curso con un festival para el que se están realizando los oportunos trabajos.
Por la prensa se anunciará la hora y el local en donde dicho festival haya de efectuarse.

DEL FERROL

Diciembre, 4.
LA ESCUADRA
Dispónese la escuadra para marchar a Cádiz y Cartagena.
Créese que no abandonará este puerto hasta el día 20 del actual.
Compondrán la flota los acorazados «España» y «Alfonso XIII», el crucero «Extremadura», los contratorpederos «Bustamante» y «Villamil» y los torpederos números 2, 3, 7 y 12.

UNA FIESTA QUE TERMINA A TIROS

En Fene celebraron una verbena unos cuantos vecinos entusiastas.
Más tarde, los organizadores, en número de trece, se reunieron en comida íntima.
Aun cuando la casa en que la fiesta se celebraba era un establecimiento público, los comensales ocupaban una habitación reservada.
En el momento de la viva fuerza unos cuantos mozos, entre los cuales iba un vecino de Narón, muy conocido por sus fechorías y por su carácter pendenciero.
Como se les negó la entrada apedregaron la casa y al salir a recriminarios uno de los que se hallaban dentro, fué recibido a tiros, resultando herido en una pierna.
Realizada la «hazaña» los autores de ella se dieron a la fuga.
Del salvaje atentado se dió cuenta a la benemerita, la cual seguramente habrá puesto a estas horas a buen recaudo a los mencionados reñidos.

FIESTA BENEFICA

Esta noche se celebrará en el teatro «Jofre» una fiesta a beneficio de las familias de un oficial, un suboficial y una brigada, fallecidos por consecuencia de la gripe.
El espectáculo será patrocinado por las autoridades militares.
Se representarán las aplaudidas comedias del capitán de ingenieros Sr. Rubi y el oficial de la Armada Sr. Vierna, «Del bien, el más» e «Informes reservados».

MOVIMIENTO OBRERO

Hoy a las cinco y media de la tarde celebrará junta general la sociedad de albañiles y ayudantes «La Aurora».
La asociación de dependientes de comercio se reunió ayer y acordó dar en suspenso las bases que se proponía presentar a los patronos mientras no sea mayor el número de asociados.

UN ROBO

Entré las cinco y las ocho de la noche de ayer se perpetró un robo en la casa número 27 de la plaza de María Pita.
Salí a aquella hora a efectuar varias compras la vecina del primer piso, dejando cerrada la puerta de la escalera, y al regresar a las 7.45 vio con la natural sorpresa que estaba abierta.
Sospechó desde luego que había sido robada y, en efecto, al entrar en las habitaciones observó en desorden los muebles y las ropas extendidas por el suelo.
Los ladrones fracturaron un baúl y el cajón de una mesa de noche del cual se llevaron 150 pesetas en monedas de a 5 y dos reales, uno de níquel y otro de plaquet de oro.
Robaron además 50 pesetas en plata que su dueño tenía en un monedero que guardaba en una alacena y ocho o diez sábanas de hilo marcadas con las iniciales J. V.
Se supone que la puerta fué abierta con una palanqueta.

Salón París - PROGRAMA PARA HOY

Los episodios 11.º y 12.º últimos de la gran serie **RAVENGAR O EL HOMBRE INVISIBLE**
Titulados: El Secreto del Naufragio y El fin de un Aventurero
Completará el programa la chistosísima cinta cómica en dos grandes partes de la «Triangle» **EL GRAN LIO DE LAS PERLAS**

ACONTECIMIENTOS ARTISTICOS

El domingo próximo **LA PEQUEÑA ATOLONDRA**, por Pina Menichelli.
El día 12 del corriente, **MADAME TALLIEN**, por Lyda Borelli
Verdaderas maravillas cinematográficas en el **TEATRO ROSALIA CASTRO**

López Mosquera a quien entregó la taberna, después de cobrar 20 céntimos, importe de las copas, el resto del billete, o sean 99,80 pesetas, con las cuales se marchó aquel gastándolas bohemianamente.

EL PUERTO

Barcos que entraron: Vaporos «Rabat», de Torrevieja y Vigo, con sal, y «Montefar», de Coruña, vacío.

Otras noticias: Hoy se espera en la Coruña el vapor «A Colas», que procede de Gijón, con un cargamento de carbón.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—SAN SABAS. La festividad de hoy es de la feria correspondiente con rito simple, oficio del salterio y misa con ornato morado.

TERCIARIAS.—El próximo domingo, festividad de la Inmaculada Concepción, se dará comienzo en esta capilla a un octavario dedicado a dicha advocación.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SAGRADO CORAZON.—La Congregación de Hijas de María celebran con toda solemnidad el novenario a su Madre la Purísima Concepción.

Se lucra indulgencia plenaria y las Hijas de María una especial llevando la cinta.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

El día 8 habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

los mozos de los Ayuntamientos de Sada, Sobrado, Santiago, Somozas y Serantes declarados prófugos en el juicio de revisión, y la de los adjuntos designados para formar Tribunal durante el próximo año de 1919 en los juzgados municipales de los partidos de esta provincia.

Ha sido nombrada maestra de la escuela mixta de Villosas, en el Ayuntamiento de Pademe, doña Francisca Villariño Golpe.

Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, el próximo domingo se celebrará en el «Centro Jaimista» una velada teatral a cargo del cuadro de declamación del mismo, estrenándose una comedia, cuyos ensayos se están ultimando, y se repetirá, a petición de muchas familias que no han podido asistir, la estrenada el domingo pasado.

La «Gaceta» llegada ayer anuncia a concurso de traslado la plaza de catedrático de Psicología, vacante en el Instituto de Pontevedra.

Se ha concedido a don Celedonio Novos, vecino de Cerejo, en el Ayuntamiento de Vilmarzo, el aprovechamiento de 600 litros de agua por segundo de tiempo del río Somozas, con un salto útil de 105 metros, en el sitio conocido por «Agra del vado Cere», en la parroquia de San Cristóbal de Cornes, del mismo Ayuntamiento, con destino a funcionamiento de un molino harinero de dos juegos de piedras.

El gobernador civil recibió ayer un telegrama del alcalde de Camariñas dando cuenta de que en aquella localidad aumenta de un modo alarmante la gripe, habiendo ocurrido en el día 6 defunciones y desde el día primero, 43.

El mismo alcalde da cuenta de haberse incautado de 1.598 huevos «apaparados» por un traficante y que vendió a precio de taca.

La joven de 28 años Rosa García, fué hallada ayer tarde enferma, en el portal de una casa del lugar de los Molinos de Monelos, y se la condujo al Hospital, donde quedó encamada.

Por faltar a la morsa fué ayer conducido a la cárcel el joven Ricardo García Mancebo, para sufrir 15 días de arresto en equivalencia de una multa de 75 pesetas que le impuso el Gobernador civil.

El vecino de la calle de Fonseca Miguel Martínez Longueira, denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que hace varios días le fué usurado de su botas y un traje completo de caballero, un par de botas y un reloj, y que pudo averiguar que el autor había sido un chico llamado Carlos García Morano, quien vendió todo lo robado a una mujer llamada Dolores Macía Graña, vecina de la calle de San Andrés.

De la denuncia se dió cuenta al Juzgado.

«LOS PREVISORES DEL PORVENIR»

Para el próximo domingo, 8, y a las once y media en punto, en el salón «Irmadade de Pala», en el Belloto, se convoca a todos los Asociados de esta Sección, para tratar del pago de la derrama. Los que no concurren se considerarán a las graves consecuencias que pueda acarrearles la ignorancia de lo que está ocurriendo en la Asociación.

P. R. C. local, Galdo.

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN Garganta, nariz y oídos

Doi Sanatorio Castex y Hospitales Larbolero y San Antonio, de París

Consulta de diez a una — Plaza de Orense 8 2.º

DOCTOR BARCENA

del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine, de París

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5 — Real, 9-2.º

Peluquería de González

REAL, 9-PRAL

Establecimiento de primer orden. Sillones hidráulicos americanos Personal numeroso y escogido.

Servicio esmerado e higiénico. Precio del afeitado 40 céntimos, corte de pelo 65. No se admiten propinas.

DOCTOR GRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Consulta especial de enfermedades del estómago intestinos, higado y de la nutrición.

Consulta: de doce a una y de tres a seis. Santa Lucia, 26 y 28, segundo

Cerveza «La Estrella de Galicia»

PREFERIDA POR EL PUBLICO

Lloyd de España
Sociedad Anónima de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores
DOMICILIO SOCIAL
PRIM, NUMERO 5
MADRID
DIRECTOR GERENTE
DON
ALBERTO MARSDEN

Seguros de Mercaderías y de Buques, contra riesgos de Mar y Guerra, en las condiciones más ventajosas
Esta Sociedad, que opera basándose en el sistema del Lloyd Inglés, tiene establecidas como éste, perfectamente garantizadas, pues además del capital social, trabaja LLOYD DE ESPAÑA, con el de sus innumerables coparticipes, pudiendo, por lo tanto, asegurar cantidades muy crecidas.

R. G. Alegre.—Juana de Vega, 35.—La Coruña

Domingo Andrade
MEDICO
EX-ALUMNO DE LOS
HOSPITALES DE PARIS

París.—La Academia de Medicina ha elegido académico por unanimidad a monseñor Clémentine.

Los soberanos de Rumania, en Bucarest

Del Cairo a Bagdad en aeroplano

Los cambios de régimen

La renuncia del kronprinz

Washington.—He aquí la nueva lista de las bajas nocturnas:

Muertos en campaña, 27.363; muertos a consecuencia de las heridas, 12.101; muertos por enfermedad, 16.034; por otras causas, 1.980; desaparecidos, 14.290; heridos, 189.956.

Foch quiere ir a Berlín

Compenhague.—El periódico Workvaer dice que Foch tiene intención de entrar en Berlín.

La situación en Treves

París.—En Treves funcionan dos Gobiernos: uno constituido por funcionarios del antiguo régimen y otro de los soviets de obreros y soldados.

Este no interviene en la vida de la población, haciéndose cargo de la insegura posición que ocupa.

El encumbramiento de Foch.—De la reserva al mando supremo

Clemenceau ha referido que hallándose el general Foch en la reserva, se le lamentó de su alejamiento del servicio activo.

No os apuréis—contestó Clemenceau— y permaneced tranquilamente en vuestra casa.

Pocos días después el general Foch era nombrado jefe de Estado mayor del ejército francés.

Las persecuciones contra los judíos

Continúan en Praga las persecuciones contra los judíos.

El público pide que les sean entregados, alegando que son culpables de la miseria causada por la guerra.

Conflicto checo-bavaro

Algunos fugitivos llegados de Bohemia a Suiza consideran inminente una ruptura de hostilidades en la frontera checo-bavara.

Cumpliendo el armisticio

Los yanquis en Alemania

París.—El ejército norteamericano de ocupación entró esta noche en territorio alemán por la frontera del Luxemburgo, entre Diekirch y Perl.

La entrada en territorio germano efectuóse sin tropiezo alguno.

El avance comenzó en las primeras horas de la mañana.

JOSÉ FUNES
ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo.
Avenida de los Angeles, 4.—La Coruña
TEXTOS
para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.
— MATERIAL PARA DIBUJO —
Librería y Papelería de Lafuente
CANTÓN PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en barras, propio para herraduras de caballo y bucy. Fundación Wonenburger, Hospital, 36.

APARATO DE GAS ACETILENO

marca Hispano Argentina, para caserita luces, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Darán razón en los almacenes de los señores Viuda ó Hijos de Miralles, Gótera, 44 y 46.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

REGIO DE AGUA, 36, BAJO

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.

Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Oficinas y encargos: Real, 77, primero

COMPRE USTED SUS CALZADOS

EN LAS SUCURSALES

Pío Núñez

Son los más sólidos.

Los más elegantes.

Y los más económicos.

PRECIOS FIJOS

DESPUES DE LA EPIDEMIA

CONSECUENCIAS Y CRONICIDAD

Puede ocurrir que os sintáis molestos del vientre, con descomposición ó extrínica, dolores, cólicos y malas digestiones.

Acudid a la Antiséptica, sellos antisépticos intestinales, que impiden las fermentaciones putridas intestinales, causa de estas molestias.

Es también frecuentísimo, en esta estación, padecer de catarrós de las vías respiratorias, con tos mocha y pertinaz que desespera a los enfermos.

Si el catarro es de las vías altas: nariz, faringe, emplead el Elixir dentífico; si es de la tráquea y de los bronquios, tomad el Jarabe de bromoformo Pardo Reguera, también antiséptico y calmante.

Finalmente, si estais desahollados, acnéicos, usad el vino tónico de hipofosfitos.

«Bigis», Sociedad de Especificos de los doctores Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

DEPOSITO CENTRAL: Farmacia del Sr. Pardo Reguera.—Real, 92 LA CORUÑA

ACTUALIDADES CIENTIFICAS

«La aviación al día»

CHARLES C. TURNER, teniente aviador y aeronauta.—Versión española de la última edición inglesa, por ANGEL PASTOR, piloto de primera de aeroplano.

Contiene: Los primeros aeroplanos y aeronaves.—El Océano aéreo.—La navegación aérea.—Principios fundamentales del vuelo mecánico.—Sensaciones durante la aerostación y durante el vuelo.—Como se aprende a volar.—Teoría del dirigible moderno.—Aplicaciones de la aviación a la guerra.—La aviación, los ferrocarriles y los submarinos.—Combates en el aire.—La aviación en la gran guerra.—El porvenir de la aviación.

Precio: CINCO PSETAS

Librería Zincke.—Carrón Grande 21.—La Coruña

Centro de compra-venta

hipoteca de fincas urbanas

y rústicas

CANTÓN PEQUEÑO, 24 1.º

ETEENIT-METZGER

Pizarra de cemento y amianto para techados y paredes. La pizarra ETEENIT-METZGER es la teja ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia, José Amenedo.—San Andrés, 118.

Tip. de la «Editorial Bailega» (S. A.)

FABRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECTION», que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTIA por tiempo indefinido.

20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 143

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar brochos, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

J. Garcia Ramos

De las Clóicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago

Especialista en las Enfermedades de la PIEL, SÍFILITICAS y VENEREAS.—Análisis de la Sangre, Uricélicas, Sueros, Vacunas, 606, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad.

CALLE DEL FERROL, 31.—LA CORUÑA.

CONSULTA DE 3 A 5.

Telegramas y Telefonemas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Varias noticias

Incendio en el palacio de la duquesa de Parcent

A las nueve de la noche se declaró un incendio en el palacio de Guadalcazar, propiedad de la duquesa de Parcent.

El fuego tomó gran incremento en pocos minutos.

La duquesa se hallaba a la sazón cenando con D. Luis Silveira.

Rápidamente acudieron los bomberos pero no pudieron evitar que se quemasen valiosos objetos artísticos y muebles.

Las pérdidas se calculan en 30.000 duros.

Las Diputaciones Castellanas

Contra el separatismo catalán

En el salón de sesiones de la Diputación de Madrid celebró la asamblea de las Diputaciones castellanas.

Asistieron representantes de once Diputaciones y la mayoría de los diputados a Cortes por Castilla.

Presidió el presidente de la de Madrid, quien abrió la presidencia al Sr. Burgos.

Este leyó un mensaje que se presentó al presidente del Consejo, atacando enérgica y resueltamente al separatismo catalán.

Acordóse entregar una copia al Rey.

Comovidos en su esperar a que se solucionara la crisis y que se solicitara inmediatamente del monarca una terminación.

El acto terminó dando vivas a España.

Dos naufragios

Pérdida del «Aznalfarache»

Comunican de Nazarem (Portugal) que el va-

por español «Aznalfarache» naufragó por haberle sorprendido un violento temporal.

El buque se perdió totalmente.

Quince de los tripulantes perecieron.

Otros doce lograron salvarse.

Velero inglés a pique

De Oporto comunican que el velero inglés «Success» naufragó al Norte de Lisboa.

Llevaba un cargamento de bacalao.

Salváronse los siete hombres que lo tripulaban.

Después de la Guerra

NOTICIAS DIVERSAS

Bonard Law estima que el Kaiser debe ser juzgado

Londres.—Bonard Law anuncia que el Gobierno aconsejará que se pida la extradición del Kaiser para ser juzgado por un tribunal encargado de depurar las responsabilidades de la guerra.

Estima que los promovedores del conflicto europeo deben ser considerados como culpables del delito de asesinato.

El nuevo Gobierno rumano

Jassy.—El Gobierno rumano ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia y Negocios Extranjeros, general Coanda; Interior, general Vaitoianu; Instrucción pública, Poni; Guerra, general Gregoresko; Trabajos públicos, Anghele Saligiu; Agricultura, Fotin Emesco; Hacienda, Oscar Kiriacesco; Justicia, Budugan; y ministro sin cartera, por la Besarabia, Inaculescu.

Protesta del Gobierno alemán

Berlín.—El Gobierno alemán protesta, por mediación de Suiza, contra la llegada de las tropas francesas al Palatinado antes de la fecha estipulada en el armisticio.

Agrega el Gobierno germano que las tropas francesas de color cometieron delitos depresivos para el país blanco.

Recuerda que los delegados alemanes recibieron la promesa de que el armisticio sería cumplido rigurosamente.

2009 Ministerio de Cultura

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 4 de Diciembre de 1918' and 'Obligaciones del Tesoro'.

Table with financial data including 'Id. Azuc.', 'Id. Id.', 'Paris, vista', 'Londres, vista', 'Cheque New York', 'Cheque Roma', 'Cheque Lisboa'.

Resumen

GANAN: Interior, 0,20 - Amortizable 4%, 0,25. - Rios, una peseta - Explosivos, un entero. - Azucareras ordinarias, 0,25. PIERDEN: Amortizable 5%, viejo, 0,10. - Cédulas 4%, 0,25 - Idem 5%, 0,15. - Bancos, medio duro. - Alizantes, una peseta. - Nortas, tres pesetas. - NO VARIAN: Exterior - Amortizable 5%, nuevo. - Créditos. - Tabacos. - Azucareras pref. - Francos - Libras.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data including 'Cotizaciones del 4 de Diciembre de 1918' and 'Banco de Bilbao', 'Id. de Vizcaya', 'Id. Crédito Unión Mierra', 'Id. Seta y Azuar', 'Maritima del Nervion', 'Altoa Horuoa', 'Union Resuera Española', 'Union de Explosivos', 'Duro Felguera'.

Resumen

Bilbao suben 20 pesetas. Vizcaya mejora 110 pesetas. Nervion repitiendo el cambio anterior. Resuera en baja de cinco pesetas. Explosivos pierde dos enteros. Felguera ceden dos duros.

BOLSA DE PARIS

Table with financial data including 'Ultimos cambios' and 'Exterior español', 'Francos 3%', 'Ruso', 'Credit Lyonnais', 'Nortas', 'Zaragoza', 'Elointo'.

REGISTRO CIVIL

Día 4 de Diciembre. - Nacimientos: Antonio Pérez Cebal, Concepción Rodríguez Farina, Francisca López Mata, Carmen Pau Villar, Manuel Portillo López y Pedro Lugo López. Defunciones: Eusebio Lorenzo Senra, 43 años, (congestión cerebral); Bernarda González y González (70 años, (tuberculosis orgánica); Martina Romero Docain, 3 meses, (atropes); Alfredo Richter Rodríguez, 64 años, (gangrena húmeda). Matrimonios: Ninguno.

EL TIEMPO

Sigue inseguro, pero por ahora bueno, con su viento del Sur, temperatura de 15,6 por 7,5 grados y barómetro en 766,2, o sea ni fu ni fa. La p'eamar de hoy es a las cuatro y media.

Tribunales

Sesionalientos para el día 5 de Diciembre de 1918. - Sala de lo Civil - Becerra: Doña María Madarro con D. Evaristo Madarro, sobre incapacidad. Letra dos Suárez Carretero y Barja - Betanzos: Doña Encarnación Bouza con D. José Manso, sobre entrega de frutos. Letrado Vilurro - Becerra: Doña Rosa Chao con D. José Galardo, sobre rescisión de un contrato. Letrado Ozares de Prado (D. José María) y Lafont.

ESPECTACULOS

SALON PARIS. 1º Sinfonía. 2º los epídicos 11º y 12º últimos de la serie. RAVENAR O EL HOMBRE INVISIBLE. 3º La gran cinta comica en dos partes de la Triangulo. EL GRAN LIO DE LAS PERLAS. Precios. - Butaca, 0,60; general, 0,20; abonos por diez funciones, 5 pesetas. PABELLON LINO. Cine y varietés a las 6 y 12 y 10 de la noche. ULTIMOS DIAS QUE ACTUA el más artista de todos los imitadores ERNESTO FOLLERS. Todos los días programa completamente nuevo. Verdadero suceso. - Exitos sin precedente. Todos, chicos y grandes, deben ir a admirar a FOLLERS. Butaca, 1 ptas.; general, 0,30; media entrada, 0,15. TEATRO ROSALIA CASTRO. Sesiones de cine de seis y media a doce. Estreno de la extraordinaria película en cinco partes, original de la célebre escritora Annie Vivanti! ASTRID por la genial artista Mary Bayma-Riva. Precios. - Butaca, 0,75 pesetas; general, 0,20.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo

Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

COMPANIA DE VAPORES CORREOS Lloyd Real Holandés (Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM. El día 15 de Diciembre, saldrá de este puerto el vapor correo Frisia, con destino a los puertos de Vigo, Lisboa, Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1ª, 2ª y 3ª clase. Para más informes dirigirse al REPRESENTANTE GENERAL DE LA COMPANIA EN ESPAÑA D. Raimundo Molina y Couceiro, Consignatario LA CORUÑA: SUCURSAL EN VIGO: Marina, 22 Avenida de Montero Rios, 1 En esta imprenta, Plaza de María Pita, núm. 7, se vende papel para envolver.

Litografía e Imprenta ROEL PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO REAL, 17 Talleres Carretera de Santa Margarita - Coruña. Viuda de H. Hervada (Casa fundada en 1865) - Coruña = Real, 14. - Real, 77. - Cantón Grande, 8. = Almacenes de ferretería, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc. Depósito exclusivo de las acreditadas escriptas marca «Perro»

PAPELERIA Y TALLERES DE IMPRENTA - GARCYBARRA - Peticiones talonarias para el comercio y la industria, y recibos talonarios para el cobro de alquileres, foros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre. Real, 66. La Coruña. Teléfono 263. Compañía Transmediterránea Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa. Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga.

MOTORINA Esencia para automóviles Fábrica de Mesa Marqués y C. - (S. en C.)

SE ACABÓ LA GUERRA Yo quiero acabar con los géneros blancos Pieza de China, de 20 milímetros. 13'00 Irlandesa 100, 17'50 Rakia especial, 19'00 Flexible, 19'00 Cambray, 21'00 Paz T, 22'00 Lavado super, 20'00 Lavado extra, 23'00 Paz núm. 2.500, 23'00 Santa Lucia núm. 1, 23'00 Fruto del telar 25.000, 26'50 Fruto del Hogar G, 24'00 y otras muchas marcas que no detallo. También hay el antiguo y famoso General Prim, a 20 pesetas pieza. Se están agotando los retales géneros blancos y franjeas por kilo. - A COMPRAR - Lineros Rivas 30 y 31 - Teléfono 344 PRECIOS FIJOS En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la mañana.

SUN FIRE OFFICE Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870 La compañía de Seguros de Incendios mas antigua del mundo Fondos al terminar el año 1916. L. 2.112.939 Primas cobradas en el mismo año L. 1.532.849 Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente Nicandro Farina Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo LA CORUNA Vidriería Pereira Fabrica de Espejos La Coruña

SERVICIOS DE LA Comp.ª Transatlántica LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El día 4 de Diciembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor Infanta Isabel de Borbón para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña, salvo contingencias, el día del vapor León XIII para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS El 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 22 de la Coruña, el vapor Reina María Cristina para la Habana. Admite carga y pasaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeras, a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña AGENCIA DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los martes. - Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona. Los miércoles. - Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados. - Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINCENAL Los jueves. - Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: D. NICANDRO FARINA. - La Coruña Gran depósito y talleres de calzado a la medida DE Francisco García CALLE REAL, NUM. 45 Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atender a las circunstancias, bien conocidas del público, aquilantando los precios.

LA HIJA MALDITA POR Emilio Richebourg - ¿Qué es lo que crees? - Creo que Lucila ha olvidado sus deberes, y que ha deshonrado a su padre. - ¡Eso no puedo ser! - exclamó Rouvenat indignado. - Tal creencia es injuriosa. ¡Jacobo, tú calumnias a tu hija! - ¡Es una miserable! ¿oyes? ¡una miserable! - ¡Oh! ¡Acusarla! ¡A Lucila, tan dulce, tan buena, tan perfecta!... ¡A ella, a quien todo el país conoce por la Providencia de los pobres y de los desvalidos! ¡Esto es espantoso, es horrible! - Puesto que la defiendes, ¿podrías explicarme por qué anda por los campos por la noche? - Habrá ido, sin duda, a llevar alguna limosna, algún consuelo a cualquier vecino desgraciado de Frémicourt, probablemente a la viuda Matelet, que en la actualidad está enferma y sin recursos con tres hijos que lloran a su alrededor pidiéndola pan. - Tu respuesta no tiene sentido común. - No has encontrado alguna vez - le

cabeza; - jamás le he impedido dar a los pobres cuanto ha deseado; antes al contrario, todo el mundo sabe que en mi casa siempre hay pan para los que tienen hambre... En mi casa no hay necesidad de ocultarse para ir a socorrer a un desgraciado. Los días son bastante largos para que Lucila pueda consagrar una hora o dos para la caridad sin robar para eso las de la noche. Por otra parte, me consta que envió un cesto de provisiones a la viuda Matelet. Vaya, Pedro, en vano intentas justificarla; mis ojos se han abierto; he visto muy claro. Otra ha sido la causa que ha hecho abandonar a mi hija su aposento por la noche y secretamente. Lucila es una hija indigna que ha dado el primer paso en el camino de su deshonor... ¡Será ya inútil el remedio! Lo temo; quiero saberlo... y tengo miedo de averiguar lo que todavía ignora. Jacobo se aproximó a la ventana y lanzó una sombra mirada al campo. - ¡Todavía cuanto mi vista descubre es más - murmuró amargamente; - mi fortuna tiene muchos equívocos que me juzgarán feliz; ¡insonatos! ¡qué satisfechos, qué contentos estarían, como se reirían si supiesen que el nombre de Jacobo Mellier está lleno de oprobio! Pedro Rouvenat permanecía aterrado, sin movimiento, sin voz, como clavado en el suelo. Al cabo de un instante Mellier se acercó a él. - ¿No has encontrado alguna vez - le preguntó paseando por las cercanías de la granja, - a un joven alto, rubio, de ojos azules, bigote naciente, rostro pálido y vestido con cierta elegancia? - ¡Sí, muchas veces. - ¿Le conoces? - No. Debe de ser algún forastero de la ciudad. - ¿Ha venido a pasar una temporada en el campo? ¿Vive en Frémicourt? - Lo ignora, pero no lo creo. ¿Pienas tal vez, que sea ese joven el que...? - ¡Ah! Y yo quiero saber su nombre, es preciso que sepa dónde vive y a qué ha venido; que se pasen en la granja, sin él hoy, mañana, ocho días si es preciso, un mes, si hace falta. Ya sabes lo que de ti y de tu leal amistad espero. No tengo necesidad de recomendarle la más extrema prudencia. Que Lucila, sobre todo, nada sepa de lo que hemos hablado aquí. Una hora después, Pedro Rouvenat salía de la granja, apoyado en su bastón de viaje y en dirección al camino de Frémicourt. Al siguiente día, a eso de las cinco de la tarde, estaba de regreso en Seuilon. Jacobo Mellier le esperaba con impaciencia. - ¿Y bien? - le interrogó tan pronto como pudieron hablar, libres de oídos indiscretos. - Nada he podido averiguar en Frémicourt, ni en Grayón, ni en Terro'se, ni en Lneset, ni en Renoncourt, a donde he ido sucesivamente. He sido más afortunado en la capital del cantón...

- Sigue, sigue, te escucho con interés. - Vive en casa de Bertaux, donde ha alquilado una habitación por meses. Conozco a este posadero hace mucho tiempo, y bebiendo una botella de vino acrado, que le ofrecí, he podido adquirir las noticias que te traigo. He proseguido, por lo demás, no aparecer muy curioso, porque esto le hubiese extrañado y hecho recelar. No obstante, todo lo que se sabe me ha dicho. El joven en cuestión se hace llamar El-mundo, no ha dicho su apellido; es un poco huraño, no habla jamás con nadie y Bertaux no se explica qué clase de asunto ha podido traer a este joven al país. Sale raras veces y permanece encerrado en su cuarto, donde le sirve la comida y donde casi todo el tiempo lo pasa escribiendo. Paga regularmente sus mensualidades, lo que indica que cuenta con recursos. Rouvenat se detuvo como si titubeara en proseguir. - ¿Es eso nada más lo que has sabido? - preguntó Jacobo. - El que ese joven oculta su nombre se comprende, tiene sus razones para permanecer incógnito. Pero seguramente habrá nacido en alguna parte. ¿Cuánto tiempo hace que vive en Saint Irú? - Muy cerca de dos meses. - ¿Y no has podido averiguar de dónde venía? - Llegaba de Reims! - burlóse Rouvenat. - ¡De Reims dices, de Reims! - exclamó Jacobo frunciendo las cejas. - Comprendiéndole Lucila fué a pasar cinco meses cerca

de esa ciudad, en Firmany, en casa de los padres de una de sus amigas de colegio. ¡Ah! Yo no quería dejarla ir. Tenía el presentimiento de lo que ha sucedido... Sin duda alguna, en Firmany o en Reims, es donde se han encontrado. Dos meses hace que Lucila ha regresado a Seuilon, y dos meses también que su seductor se ha trasladado a Saint Irú. El la ha seguido, probablemente convenidos ya de antemano. Acaso regresaron juntos. ¡Y hace dos meses que se escriben, que se ven, y yo no he dudado de nada, no he sospechado nada, no he visto nada! ¡Estaba ciego sin duda! ¿qué astucia infernal han empleado para conseguir engañarme? ¡Cómo debe reírse de mí eso don Lindo ese mercedador noturno. esa cobarda, que se oculta de mí porque tendrá miedo de mostrarse en público! - ¿Por quién me toman? - prosiguió seriamente, - por uno de esos padres de comedia de quienes todo el mundo se burla, a quien todos ridiculizan y todos desprecian?... ¡Soy acaso un Géronte, un Sganarelle?... ¡Ah! ¡Yo les probaré lo contrario! Resulta, pues, que se conocían hace algunos meses, acaso desde el año último. ¿Por nos meses, acaso desde el año último? ¿Fui de qué no me opuse a ese fatal viaje? ¿Fui de qué no pagé cruelmente mi condescendencia. Permaneció un momento silencioso, con la mirada sombría y crispados los labios. - ¡Y ahora, Pedro - añadió Mellier, - ¿eres en mi desgracia? El fiel criado no contestó; Mellier, sin